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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ціннісні орієнтації є стрижнем особистості, а 

ціннісно-смислова сфера – її базовою підструктурою. Струнка несуперечлива 

система ціннісних орієнтацій визначає продуктивність життя, а встановлення 

пріоритетів спрощує ситуацію життєвого вибору. 

Кожний віковий етап становлення особистості характеризується 

домінуванням певних цінностей. Як зазначає Є.І. Головаха, найважливішою 

передумовою успішної самореалізації індивіда у майбутньому є узгоджена, 

несуперечлива система ціннісних орієнтацій, що лежить в основі формування 

змістовно і хронологічно узгоджених життєвих планів та цілей. 

На особливу увагу у цьому контексті заслуговують питання детермінації 

та закономірностей становлення професійно-ціннісних орієнтацій студентської 

молоді. Досвід психологічного дослідження студентства у новій для нього 

інституалізованій формі діяльності свідчить про суттєві зміни, що відбуваються 

у цей період у свідомості, і є передумовою для появи новоутворень. Студентство 

– це молодь, що проходить стадію персоналізації на основі цілеспрямованого 

засвоєння навчальних, професійних і соціальних функцій. 

Ціннісно-смиcлова система, її зміст, структура, ієрархія мають у студентів 

закладів вищої освіти конкретні вияви як у професійній, так і в особистісній 

сфері. Важливою складовою частиною ефективності освіти є виховання 

професійно-ціннісних орієнтацій особистості, а одним із провідних завдань 

навчально-виховного процесу у вищій школі є формування в студентської 

молоді готовності до продуктивної праці як творчого процесу створення 

духовних і матеріальних цінностей. Це передбачає оновлення аксіологічних 

аспектів у вихованні студентів як одного з пріоритетних напрямів навчально-

виховного процесу у закладах вищої освіти.   

Методологічну основу дослідження склали загальнопсихологічні 

положення про сутність і розвиток особистості у процесі життєдіяльності (Г.С. 

Абрамова, Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, С.Л. Рубінштейн), а також психологічні 
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проблеми цінностей та їх класифікації у зарубіжній та вітчизняній літературі 

(А.Г. Здравомислов, Н.І. Лапін, Д.О. Леонтьєв, В.О. Ядов, М.Рокич, Г. Олпорт). 

Аксіологічний підхід до професійної підготовки майбутніх фахівців, що 

виражається в орієнтації професійної освіти на формування системи 

загальнолюдських і професійних цінностей відображається в наукових працях 

Р. О. Арцишевского, І.Д. Беха, М.Б. Євтуха, О.А. Міщенка, Н.О. Ткачової та 

ін. 

Потреба у дослідженні ціннісної сфери молоді, яка перебуває на стадії 

професійного навчання, а також необхідність об’єктивного вивчення 

професійно-ціннісних орієнтацій студентів, що здобувають різні спеціальності, 

визначили вибір теми дослідження: «Особливості становлення професійно-

ціннісних орієнтацій студентів педагогічних спеціальностей».  

Мета дослідження полягає в узагальненні науково-практичного доробку 

у визначені сутності і змісту поняття «цінність», «професійні цінності», 

дослідженні професійних цінностей особистості у контексті фахової підготовки 

майбутніх фахівців, визначені умов формування професійно-ціннісних 

орієнтацій  студентів. 

Відповідно до мети дослідження визначені такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз понять «цінність», «професійні 

цінності» в науковій літературі; проаналізувати заклад вищої освіти як 

середовище формування професійно-ціннісних орієнтацій студентської молоді. 

2. Експериментально дослідити професійно-ціннісні орієнтації 

студентів педагогічних спеціальностей. 

3. Визначити умови формування професійно-ціннісних орієнтацій  

студентів. 

Об’єктом дослідження – професійно-ціннісні орієнтації  студентів. 

Предметом дослідження є особливості професійно-ціннісних 

орієнтацій студентів педагогічних спеціальностей.  
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Методи дослідження: теоретичний аналіз, систематизація наукових  і 

методичних джерел; констатувальний експеримент; методики 

психодіагностичного дослідження. 

Місцем проведення дослідження був Кам′янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка. Загальний обсяг вибірки – 40 

студентів третього року навчання.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що дістало подальшого 

розвитку поняття цінності, професійні цінності; обґрунтовано необхідність 

цілеспрямованого розвитку професійно-ціннісних орієнтацій студентів 

педагогічних спеціальностей. 

Практичне значення роботи полягає у  тому, що отримані результати 

можуть бути використані у психодіагностичній, консультативній, 

психокорекційній роботі психологічної служби закладів вищої освіти. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року).  

Публікації. Основні положення і висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Робота виконання на замовлення адміністрації Великоп′ятигірська 

загальноосвітня школа І-ІІ ступенів Бердичівської районної ради 

Житомирської області. 

Структура роботи – вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, 8 таблиць, 4 рисунки. 

 

 

 



72 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Цінності – це соціальний феномен, який існує у діалектичній 

взаємодії суб’єкт-об’єкт, який є важливою ланкою, що єднає особистість з 

оточуючою дійсністю. Цінності дуалістичні за характером: вони соціальні, 

оскільки історично обумовлені та індивідуальні, оскільки в них зосереджений 

досвід конкретного суб’єкта. Система цінностей окремої особистості і 

соціальної групи залежить від вікових, статевих і психологічних особливостей, 

соціального, економічного, політичного, професійного, національного статусу. 

2. Професійні ціннісні орієнтації, як індивідуальні (особистісні) 

утворення, є ті ціннісні орієнтації фахівця, наявність яких забезпечує якісне 

виконання фахівцем професійної діяльності. Різноманітні сфери професійної 

діяльності сучасної людини висувають вимоги не тільки до спеціальних 

професійних знань, умінь і навичок, особистісних якостей, а і до ціннісної 

спрямованості, ціннісних ставлень, позицій, переконань. 

3. Вища освіта є найважливішим соціальним інститутом, що 

функціонує з метою задоволення суспільних потреб і тому жваво реагуючим 

як на всі суспільні зміни і процеси, так і на проблему формування цінностей 

особистості. Процес розвитку особистості та її ціннісно-професійне 

самовизначення залежить від рівня та ступеня соціальної активності, 

самоактивності та продуктивності самої особистості. 

4. За результатами проведеного експериментального дослідження 

значних розбіжностей серед значимих цінностей між студентами різних 

педагогічних спеціальностей не виявлено. В усіх на першому місці стоїть 

«здоров′я», «кохання» та «щасливе сімейне життя». Найменше значення 

студенти, які навчаються на спеціальності «Спеціальна освіта 

(Олігофренопедагогіка)» надають  «цікавій роботі» та «сміливості». В свою 

чергу студенти спеціальності «Початкова освіта» найменше цінують «красу 

природи і мистецтва», «сміливість» та «щастя інших». Серед інструментальних 

цінностей студенти найбільше значення надають правдивості, щирості, 
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турботливості. В свою чергу найменше значення для студентів має 

дисциплінованість. 

5. Серед професійно-мотиваційних цінностей студентам, які 

навчаються на спеціальностях «Спеціальна освіта (Олігофренопедагогіка)» та 

«Початкова освіта»  найзначимішими є однакові цінності: «розвиток» та 

«активне діяльне життя». Тобто студенти спеціальності «Спеціальна освіта 

(Олігофренопедагогіка)» важливим вважають повноту та емоційне наповнення 

життя, роботу над собою, фізичне та духовне удосконалення, максимально 

повне використання своїх можливостей, сил та здібностей. Водночас найменш 

значимим для них є можливість творчої діяльності, повага оточуючих, 

колективу, товаришів по роботі, цікава робота. Студенти спеціальності 

«Початкова освіта» також важливим вважають повноту та емоційне наповнення 

життя, роботу над собою, фізичне та духовне удосконалення, максимально 

повне використання своїх можливостей, сил та здібностей. І найменш значимим 

для них також є можливість творчої діяльності, повага оточуючих, колективу, 

товаришів по роботі, цікава робота. Результати свідчать про те, що в студентів, 

життя наповнене змістом, у ньому є місце цілям на майбутнє, що надають йому 

свідомість, спрямованість і часову перспективу. 

6. Розвиток професійно-ціннісних орієнтацій студентів має 

відбуватися поетапно. На початковому етапі стартовим є пізнавальний інтерес 

до цього виду професії. На другому етапі за необхідне ввідбувається 

формування ієрархії цінностей професійно-педагогічної діяльності, коли 

відбувається переростання пізнавального інтересу в професійний інтерес до 

конкретного виду діяльності. На завершальному етапі формується практична 

обізнаність у професійно-професійній діяльності. 

Однак проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї наукової 

проблеми. Подальшу перспективу дослідження вбачаємо у практичному 

вивченні динаміки професійно-ціннісної сфери сучасного студентства. 
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